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PROGETTO PRELIMINARE 

AVVISO PUBBLICO PER LA SELEZIONE DI UN SOGGETTO DEL TERZO SETTORE PER LA CO- 
PROGETTAZIONE DEL SERVIZIO “GIOVANI FUORICLASSE” 

AT 6 – “Giovani e Youth Guarantee” 
CIG Z1E39F281E 

 

Analisi di contesto 
 
 
 

L’analisi condotta nell’ambito dell’elaborazione del 
profilo sociale del Piano Sociale dell’ECAD 15), 
evidenzia che nella città di Pescara, la fascia della 
popolazione giovanile, compresa tra i 14 e 35 anni, 
è pari al 19,3% dei residenti per un totale di circa 
23.000 persone. 
La crisi economica sopraggiunta a seguito della 
pandemia da covid-19, l’aumento delle nuove 
povertà, la crescita della disoccupazione, sono 
tendenzialmente foriere di gravi problematiche 
nelle fasce più “vulnerabili” della cittadinanza. Nello 
specifico tra i giovani si riscontrano la crescente 
difficoltà nel raggiungimento di una piena ‘maturità’ 
e autonomia economica, la fatica ad accedere al 
mondo del lavoro, sia autonomo che dipendente, e 
l’inesperienza nel giocare un ruolo attivo nella vita 
sociale ed economica della città.   
All’interno di questo scenario sociale si registra un 
severo aumento di giovani inoccupati e non inseriti 
in percorsi formativi o professionali, i cosiddetti 
NEET (Not in Education Employement or Training), 
che hanno raggiunto oltre i 2 milioni in Italia (Istat – 
2021).  
Pertanto dall’analisi dei bisogni emerge la necessità 
di generare nuove socialità, di ridurre il digital –
divide, di creare le condizioni per accedere alle 
risorse sociali ed economiche, di condividere e 
favorire l’implementazione culturale, facilitando la 
nascita di nuovi ambiti di impresa in grado di 
generare nuove occupabilità ( learning by doing). 
L’ECAD 15 intende rispondere a tali bisogni 
attraverso i servizi previsti dal progetto “Giovani 
Fuoriclasse”, finalizzato a sviluppare la vocazione 
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d’impresa, promuovendo attività volte a 
“mobilitare”, “connettere” e “responsabilizzare” i 
giovani.  

Obiettivi generali 
 
 

 Contrastare l’inoccupabilità 

 Favorire la cittadinanza attiva 

 Prevenire forme di esclusione sociale 

 Contrastare la povertà educativa  

 Sviluppare competenze teoriche e pratiche 
nell’ambito della vocazione di impresa 

 Condividere e favorire l’implementazione 
culturale 

 Supportare i giovani nell’orientamento formativo 
e lavorativo. 

Obiettivi specifici 
 
 

 Crare nuove opportunità di occupazione  

 Incrociare i bisogni ed il background scolastico 
dei giovani con le esigenze delle imprese e di 
sviluppo del territorio 

 Organizzare percorsi formativi tematici, volti 
all’acquisizione di competenze specifiche relative 
alla vocazione di impresa ( cassetta degli attrezzi) 

 Sperimentare percorsi didattico-ambientali di 
promozione dell’Ecomuseo ‘Fluvia’. 

Luogo di svolgimento delle attività 
 

Le attività dei percorsi formativi, vengono 
espletate presso opportune sedi messe a 
disposizione dal Comune quale propria 
quota di cofinanziamento, pari a € 2.000,00. 

Destinatari del Servizio e modalità di 
partecipazione 
 
 

Giovani di età compresa tra i 14 e i 35 anni, 
residenti nel Comune di Pescara, individuati 
attraverso uno specifico avviso pubblico. Nella 
selezione dei partecipanti sarà data precedenza agli 
studenti e/o giovani momentaneamente inoccupati 
o che vivono una situazione di svantaggio 
economico e sociale. Il progetto intende 
coinvolgere un numero di circa 150 ragazzi/e, di cui 
minimo 30 potranno partecipare ai percorsi 
formativi tematici e minimo 20 ai percorsi didattico-
ambientali di promozione dell’Ecomuseo ‘Fluvia’. 

Modalità di esecuzione del servizio e 
tempistica 
 
 

Le attività previste dal progetto sono gratuite e 
verranno espletate dalla data di sottoscrizione 
dell’accordo di collaborazione con l’ETS sino ad 
Aprile 2024 . 
Il partner progettuale deve dare adeguata 
informazione e promozione  di tutte le attività 
svolte, anche attraverso l’utilizzo di strumenti 
informatici, riportando sempre il ‘logo’ del Comune 
di Pescara. 

Tipologia delle attività 
 
 

 Realizzazione di un “Portale Lavoro”, volto 
all’orientamento formativo e alla facilitazione 
dell’incontro tra domanda e offerta di lavoro; 

 Formazioni tematiche relative alla vocazione 
d’impresa e all’acquisizione di specifiche 
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competenze (cassetta degli attrezzi), per un 
numero di 2/3 classi di formazione; 

 Sperimentazione di percorsi didattico-ambientali 
di promozione dell’Ecomuseo ‘Fluvia’, attingendo 
dall’ elenco comunale degli accompagnatori 
Fluviali, prevedendo una copertura economica 
per le spese di assicurazione e gettone di 
presenza per un totale di 40 uscite. 

Risorse necessarie per l’espletamento del 
servizio 

Per l’espletamento del servizio sono necessarie le 
seguenti risorse umane: 

 1 esperto per analisi domande /offerte 
lavorative; 

 1 informatico per creazione, implementazione e 
consulenza piattaforma del “ Portale Lavoro”, 
piattaforma digitale utile all’orientamento 
formativo e lavorativo; 

 1 operatore di front – office; 

 Formatore/i con specifica preparazione per lo 
svolgimento dei corsi formativi relativi alla 
vocazione d’impresa.   

Piano Economico 
 

La quota di compartecipazione dell’Ente è di 
complessivi Euro 23.250 Euro. Il ‘partner’ è 
obbligato a garantire un co-finanziamento del 
progetto almeno pari al 10% del totale finanziato .  
L’importo complessivo del progetto è, pertanto, 
pari ad un minimo di euro 25.575,00. 

Durata Dalla data di avvio delle attività a seguito della 
sottoscrizione dell’accordo di collaborazione fino al 
30.04.2024, salvo eventuale proroga concessa dalla 
Regione. 

Attività di monitoraggio e valutazione 
 

Le attività di monitoraggio prevedono il seguente 
sistema di raccolta dati contenenti:  

 Registro con numero di giovani beneficiari per 
tipologia di attività/servizi; 

 Schede di Customer Satisfaction 

 Relazione semestrale e finale delle attività svolte 
con punti di forza e di criticità 

Inoltre, l’ETS deve garantire la partecipazione al 
tavolo permanente dell’AT6 indetto dal Servizio 
Programmazione Sociale e misure straordinarie per 
il welfare. 

 

 

 


